UVOD U ELEKTRIČNE MAŠINE I TRANSFORMATORI
ZAVRŠNI ISPIT, 16.01.2017.
1.(25b) Trofazni uljni transformator ima sledeće nominalne podatke: Sn=400kVA, U1n/U20=10/0.42kV, f=50Hz, sprega Dd6, P0n=0.87kW, j0=2%, Pksn=4.8kW, uksn=4%.
a) (5b) Nacrtati šeme veza i vektorski dijagram napona predstavljajući namotaje kao kalemove. Označiti sve početke i krajeve namotaja;
b) (5b) Izračunati gubitke usled histerezisa i vrtložnih struja u magnetskom kolu transformatora u nominalnom radnom režimu ako su pri povećanom naponu od 1.1(U1n i smanjenoj učestanosti od 0.92(fn ukupni gubici u gvožđu 1122W;
c) (10b) Izračunati parametre zamjenske šeme sa NN strane. Nacrtati šemu sa unijetim brojnim vrijednostima parametara i električnim veličinama;
d) (5b) Izračunati sekundarni napon transformatora pri čisto kapacitivnom opterećenju od 0.8(Sn. Koliko iznosi stepen iskorišćenja transformatora u ovom slučaju?

2.(10b) Zadatom transformatoru se paralelno priključuju dva transformatora čije su nominalne snage Sn2=500kVA i Sn3=630kVA i relativni naponi kratkog spoja uks2=6% i uks3=5%. a)(5b) Odrediti kako će se na pojedine transformatore raspodijeliti ukupno opterećenje S=2000kVA. b)(5b) Koliko je maksimalno dozvoljeno opterećenje a da nijedan od transformatora ne bude preopterećen i kolika su tada opterećenja pojedinih transformatora?

3.(5b) Od jednofaznog transformatora snage Sn=100kVA napona U1/U20=400/220V prevezivanjem formirati autotransformator tako da on ima najveću moguću snagu. Koliko iznose nominalni naponi i struje ovako formiranog autotransformatora? Kolika snaga se prenosi električnim a kolika elektromagnetskim putem?
4.(10b) Trofazni transformator nominalne snage 1000kVA ima stepen korisnog dejstva (=98.45% uz gubitke u gvožđu od 1618W. Masa transformatora je 2.39t a njegova rashladna površina je 25.5m2. a)(5b) Koliki je maksimalni porast temperature ovog transformatora kada radi nominalno opterećen? b)(5b) Kolika je njegova vremenska konstanta zagrijavanja? Pretpostaviti da je specifični toplotni kapacitet transformatora posmatranog kao homogeno tijelo 786 Ws/kgK a koeficijent prelaza toplote 10.33 W/m2K.
